

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России Асадуллина Азата Раилевича на диссертацию Северцева Всеволода Владиславовича на тему «Психотические расстройства, связанные с употреблением синтетических катинонов: клинические особенности, подходы к лечению, прогноз», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Актуальность избранной темы

Синтетические катиноны в настоящее время являются одной из самых распространенных групп психоактивных веществ. Сложно недооценить значимость их влияния на общую наркологическую ситуацию в России и мире. Синтетические катиноны обращают на себя внимание с нескольких позиций: они обладают особо выраженным влиянием на систему подкрепления, вызывают психотические расстройства, а также ассоциированы с суицидальным, агрессивным и социально опасным поведением. Кроме того, проблема «двойного диагноза» и дифференциальной диагностики интоксикационных психозов и хронических психических заболеваний в настоящее время представляет важную клиническую и научную проблему в связи с неуклонным ростом количества таких пациентов в ежедневной практике. Таким образом, тема исследования является крайне актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Для диссертационного исследования были определены критерии включения и невключения, которые обеспечили соответствие полученной выборки задачам, поставленным в исследовании. Критерии диагностики соответствовали международной классификации 10-го пересмотра, а соответствие критериям подтверждалось с помощью валидированных диагностических инструментов. Дизайн исследования соответствует цели и задачам, установленным в исследовании, а его реализация обеспечена релевантными методами исследования. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы полученными результатами и логически вытекают из них.

Достоверность и новизну исследования, полученных результатов

Достоверность результатов обеспечена количеством представленных в исследовании наблюдений (176 человек) и соответствием дизайна исследования, методов оценки и статистической обработки целям и задачам исследования. Автором проведена комплексная оценка психического статуса, которая подкреплена результатами шкал и опросников, в динамике, а также проведено сравнение с контрольной группой. В работе впервые были описаны клиничко-динамические особенности психозов, связанных с употреблением синтетических катинонов. Впервые проведен анализ факторов риска развития психотических расстройств после употребления синтетических катинонов, и факторов риска выявления шизофрении в последствии. Предложен рациональный алгоритм выбора терапии, на основании ведущей симптоматики. Проведено проспективное наблюдение в течение 12 месяцев, описана частота повторного развития психозов, описана частота выявления шизофрении у пациентов, перенесших психоз, связанный с употреблением синтетических катинонов.

Научная и практическая значимость полученных автором результатов

Впервые описаны клинические формы психотических расстройств, связанных с употреблением психотических катинонов. При помощи статистического анализа

впервые установлены факторы риска развития психозов после употребления синтетических катинонов, предложена математическая модель расчета риска развития психоза. Исследованы подходы к терапии, используемые для лечения психотических расстройств, связанных с употреблением синтетических катинонов, и на основании полученных результатов предложен рациональный алгоритм выбора терапии на основании ведущей симптоматики. Проанализированы факторы, связанные с повышенной вероятностью выявления шизофрении у пациентов, перенесших интоксикационный психоз, а также описана частота выявления шизофрении среди пациентов, включенных в исследование. Таким образом, результаты, полученные в исследовании, имеют научную и практическую значимость.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертация соответствует паспорту специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология», занимающейся изучением клинических, социально-психологических и биологических основ психических заболеваний, их клинических проявлений, патогенеза, лечения, профилактики и реабилитации психических и наркологических больных. Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 2, 3, 4, 5, 6 специальности «Психиатрия и наркология».

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По результатам проведенного исследования опубликовано 8 работ. Из них 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России; 1 статья в издании, индексируемом в международной базе Scopus; 5 работ в сборниках материалов научных конференций.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Достоинством данной работы является практическая применимость, а также новизна полученных данных. Результаты представлены в доступной и логичной форме и закономерно вытекают из самой работы. Работа содержит незначительные недостатки в виде опечаток и стилистических ошибок. Указанные замечания не влияют на достоинства данного исследования и носят непринципиальный характер.

Характеристика структуры и оценка содержания диссертации

Диссертационная работа изложена на 148 страницах машинописного текста, состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения, включающего детальное описание статистического метода, использованного автором. Список литературы включает 176 наименований, в том числе 39 отечественных и 137 зарубежных источников. Работа иллюстрирована 59 таблицами, 5 рисунками.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Текст автореферата написан грамотно, в научном стиле и последовательно изложен. Выводы и положения, выносимые на защиту, логично вытекают из текста, обоснованы и соответствуют сформулированным целям и задачам.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Северцева Всеволода Владиславовича на тему: «Психотические расстройства, связанные с употреблением синтетических катинонов: клинические особенности, подходы к лечению, прогноз» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по выявлению клинико-динамических особенностей, факторов риска, алгоритма выбора терапии, прогноза

для психотических расстройств, связанных с употреблением синтетических катинонов, имеющей существенное значение для психиатрии и наркологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Северцев Всеволод Владиславович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 3.1.17 – «Психиатрия и наркология»

В соответствии с требованиями ФЗ РФ №152 «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных.

Официальный оппонент

профессор кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук

(специальность 3.1.17 – Психиатрия и наркология), доцент

 А. Р. Асадуллин

«22» 02 2024г.



ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава
России

Адрес: 450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3

Тел: 8 (347) 272-41-73;

E-mail: bashsmu@yandex.ru

Веб-сайт: <https://bashgmu.ru/>